



杜 浦 公 社

公社概况：

杜浦 (Dùpǔ) 公社，曾名浬海公社，驻地村浦。3054户、13259人，其中非农业人口87人，有满族1人，其余均系汉族。

杜浦公社位于上虞县西北部边缘、曹娥江口西岸，公社驻地杜浦村距县城10.95公里。公社辖区早时是曹娥江入海口，多沼泽河汊，居民以杜姓为主，故得名杜浦，沿用至今。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放；1950年建政为墟北乡（后改为杜浦乡）和浬海乡，属绍兴县辖区，1954年秋划归上虞县；1956年两乡并入道墟乡；1958年从道墟乡分出，建立东关人民公社浬海管理区；1960年又并入道墟管理区；1961年与道墟管理区分开，单独建立浬海人民公社。因同音重名，1981年改名为杜浦公社。

公社总面积13.6平方公里，辖8个大队、80个生产队、1个海涂垦种场，有17个自然村。全社有耕地10917亩，其中计划外已垦种的海涂880亩。

杜浦公社辖区系曹娥江口的冲积平原，西部与道墟、肖金二公社交界处有称山，其余地域均为沙地平原，地势平坦，平均海拔5米左右。耕地多分丘筑堤，以防洪涝。其堤埂纵横交错围绕农田，并连接萧绍海塘、大包围塘和新围塘。解放后经过逐年兴修水利，进行农田基本建设，排灌设备日趋完善，抗旱排涝能力不断提高。萧绍海塘在公社境内沿曹娥江有3公里的长度。其它主要堤埂有长9.5公里的大包围塘和长2.2公里的新围塘。主要水利设施有黄草闸、杜浦闸。杜浦闸位于称山东麓的杜浦大队，主要功能是引东直江水灌溉本社农田。黄草闸位于里港大队，是一座排涝闸，主要功能是排除境内积水至曹娥江。

公社境内气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降水量1400毫米左右，无霜期约为240天。土地以江边沙地为主，适宜种植络麻，解放后向来是以种植络麻为主的经济作物区。另有部分土地种植水稻、大豆、麦类、棉花、油菜等。农作物的种植面积分别为：络麻4090亩、水稻3152亩、大豆2222亩。粮食亩产的历史最高水平是1979年的1864斤。络麻亩产的历史最高水平是1981年的1055斤。1981年粮食亩产1430斤、棉花亩产124斤、大豆亩产309斤、油菜籽亩产280斤、生猪饲养量3382头。

到1981年止，全社拥有农业机械总动力2874.2马力，其中耕作机械404.2马

力、排灌机械1115.7马力、收获机械410马力、农副产品加工机械405.3马力。主要农机具有中型拖拉机6台、手扶拖拉机15台、农用水泵99台、潜水泵43台、机动打稻机105台、机动喷雾器10架、人力喷雾器412架。

全社现有社、队办企业24个，从业人员1481人，占全社男女正半劳动力的16%。主要工厂有助剂厂、农机修配厂、锯木厂、纱筛厂、弹簧厂、丝绸被面厂等。1981年总产值572.05万元，利润199.42万元。公社助剂厂生产的CPN纺织印染助剂行销全国十几个省、市，年产值百万元以上。

1981年全社农业总产值230.7万元，工、副业收入130.6万元，社员人均分配185元。

泾(口)肖(金)公路从公社西侧穿过约有5公里的路程，公社驻地设有停靠站，汽车可直达县城百官镇。其余地域的交通运输以机耕路和河渠水路相结合。公社现有汽车4辆、计11.5吨；木船89只、计467吨；水泥船71只、计357吨；挂桨机11台、计125马力。

公社的文教卫生事业不断向前发展。全社现有初中1所，学生553人；小学8所，学生1706人；各大队均办起了幼儿班，入托幼儿353人。公社有文化站、电影放映队、广播放大站，队队通有线广播。公社有卫生院1所，医务人员3人；各大队均设保健站，实行合作医疗。1981年人口出生率为15.10%，自然增长率为10.13%，独生子女领证率为34.72%。

公社有供销分社，设下伸商店8爿，担负全社的购销任务，给人民生活提供了方便。

公社所辖大队及自然村：

杜浦(Dùpǔ)大队，曾名联合大队，驻地杜浦。570户、2252人。

因驻地得名。1956年成立联合高级社；1958年为联合生产队；1961年为联合大队。因重名，1981年4月12日改名为杜浦大队。2个自然村。耕地1849亩，种植络麻为主，兼种水稻、麦类、油菜。

杜浦(Dùpǔ)村，公社、大队驻地。513户、2022人。

浦，意为水滨。据传，晋代杜姓于此建村，因地处曹娥江畔，故名杜浦。位于县城西北10.95公里，西靠称山。属平原地区。

半舍(Bànshe)村，57户、230人。

汇联(Huìlián)大队，驻地十六沟地。400户、1805人。

由原汇联高级社转成而得名。1956年成立汇联高级社；1958年为汇联生产队；1961年为汇联大队至今。3个自然村。耕地1525亩，种植棉、麻为主，兼种水稻、麦类、油菜。

十六沟地(Shílìugōudì)村，别名阮家地，汇联大队驻地。290户、1345人。

相传清朝初年此处是一片荒滩，有阮姓来此开荒，挖了16条大沟排水，村由此得名。位于县城西北14.4公里，北濒曹娥江。属平原地区。

潘家地(Pānjiādì)村，32户、140人。

严家地 (Yánjiādì) 村，78户、320人。

联江 (Liánjiāng) 大队，驻地汪家地。495户、2134人。

由联江高级社转成得名。1957年成立联江高级社；1958年为联江生产队；1961年为联江大队至今。2个自然村。耕地1808亩，种植络麻为主，兼种水稻、麦类、油菜。

汪家地 (Wāngjiādì) 村，联江大队驻地。368户、1582人。

据传，清乾隆年间汪姓来此垦荒定居，取村名汪家地。位于县城西北13.5公里，东临曹娥江。属平原地区。

谢家地 (Xièjiādì) 村，127户、552人。

称海 (Chēnghǎi) 大队，曾名国庆大队，驻地大浦沿。616户、2579人。

大队南临称山，北濒海滩（曹娥江下游），故名称海大队。1957年成立国庆高级社；1958年为国庆生产队；1961年为国庆大队。因重名，1981年4月12日定名为称海大队。1个自然村。耕地2095亩，种植棉、麻为主，兼种水稻、麦类、油菜。

大浦沿 (Dàpǔyán) 村，称海大队驻地。616户、2579人。

村处曹娥江边，惯称大浦沿。位于县城西北13.45公里，东濒曹娥江，南靠称山。属平原地区。

江山 (Jiāngshān) 大队，驻地上厂。345户、1513人，其中101户、362人在罗家地村。

南依称山，北濒曹娥江，取名江山大队。1957年成立江山高级社；1958年为江山生产队；1961年为江山大队至今。2个自然村。耕地1158亩，种植络麻为主，兼种棉花、水稻、麦类、油菜。

上厂 (Shàngchǎng) 村，江山大队驻地。158户、794人。

相传该地原系海涂沙滩，清乾隆年间始由阮姓定居垦植，建草厂（草舍）栖身，分上、中、下三厂，后各成村落，此即上厂。位于县城西北13.25公里，南靠联合塘，东濒曹娥江。属平原地区。

上江山 (Shàngjiāngshān) 村，别名半舍，86户、357人。

罗协 (Luóxié) 大队，驻地罗家地。219户、946人。

取罗宋、协兴2个初级社名首字得名。1954年成立罗宋、协兴2个初级社；1956年合并为罗协高级社；1958年为罗协生产队；1961年为罗协大队至今。1个自然村。耕地712亩，种植络麻为主，兼种棉花、水稻、麦类、油菜。

罗家地 (Luójiadì) 村，罗协大队驻地。320户、1308人，其中101户、362人属江山大队。

相传100多年前，有罗姓来此开荒种植得名。位于县城西北9公里，北濒曹娥江。属平原地区。

里港 (Lǐgǎng) 大队，曾名裕光大队，驻地里港。292户、1249人。

因驻地得名。1956年成立裕光高级社；1958年为裕光生产队；1961年为裕光大队。因重名，1981年4月12日改名为里港大队。5个自然村。耕地1078亩，种植络麻、水稻为主，兼种麦类、油菜。

里港 (Lǐgǎng) 村，大队驻地。147户、616人。

相传该村建于明天启年间，内河水流在此汇入曹娥江然后入海，曹娥江入海处被称为外港，此处称为里港，沿用至今。位于县城西北9.7公里，东靠萧绍海塘。属平原水网地区。

黄草庙 (Huángcǎomiào) 村，20户、80人。

后畈 (Hòufàn) 村，23户、108人。

西岸头 (Xī'àntou) 村，51户、211人。

高大房 (Gāodàfáng) 村，51户、234人。

杨家塘 (Yángjiātáng) 大队，曾名勤丰大队，驻地杨家塘。177户、694人。

因驻地得名。1956年成立勤丰高级社；1958年为勤丰生产队；1961年为勤丰大队。因重名，1981年4月12日更名为杨家塘大队。1个自然村。耕地561亩，种植络麻、水稻为主，兼种麦类、油菜。

杨家塘 (Yángjiātáng) 村，大队驻地。177户、694人。

村民杨姓为主，建村于官塘沿，故名杨家塘。位于县城西北9.65公里，东濒曹娥江。属平原水网地区。

